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Chceme propojenou síť odborné 
a empatické pomoci bez předsudků. 

Pomoci, která je k dispozici všem 
obětem a přeživším domácího 

a sexualizovaného násilí v takové  
podobě, ve které ji zrovna potřebují.
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1. Úvodní slovo ředitelky

Ke konci roku 2023 uplynulo 30 let od oficiálního založení proFem, tehdy ještě konzultačního střediska pro žen-
ské projekty. Cílem organizace bylo přenášet užitečné know-how a znalosti o fungování neziskových organizací 
ze zahraničí do právě se obrozujícího občanského sektoru v Česku, a to se zaměřením specificky na ženská 
práva. Pod hlavičkou proFem tak vznikla například dnes již samostatná organizace La Strada nebo projekt 
právního poradenství Advocats for Women, který realizujeme dodnes. Organizace se brzy začala více profilovat 
směrem k tématu domácího a později sexualizovaného násilí, ale zásadní principy a aktivity, na kterých byla 
založena, jsou součástí i dnešního proFemu: feministické principy, vzájemné sdílení osvědčené praxe a zna-
lostí s dalšími organizacemi a institucemi, snaha o systémové změny nebo přinášení inovativních řešení na 
komplexní otázku, jakou násilí na ženách je.
 Oslavy našich „kulatin“ necháváme až na nadcházející rok a důvodem je zejména fakt, že rok 2023 byl 
pro celý tým proFem extrémně náročný, nicméně vedl k obrovskému úspěchu: podařilo se nám finalizovat 
přípravy prvního komplexního centra pro oběti sexualizovaného násilí v Česku. To vnímám nejen jako klíčový 
předěl v našem dalším směřování a v tom, jak pomáháme měnit realitu obětí a přeživších sexualizovaného 

a domácího násilí v Česku, ale svým způsobem i jako největší dárek, který jsme si ke 30tinám proFemu mohly 

nadělit. Jsem velmi vděčná, že všechny mé kolegyně daly přípravám komplexního centra PORT naprosté ma-
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ximum, i všem partnerským organizacím a dárcům a dárkyním, bez 

kterých bychom tak velký krok nebyly schopné udělat.

 Důkazem, že to, co děláme, má smysl a  skutečně obětem 

a  přeživším násilí pomáhá, jsou pro nás také dvě ocenění, která 

jsme v tomto roce obdržely. Náš dvouletý projekt sociálních inovací 

získal ocenění Evropské komise RegioStars Awards a uspěl tak mezi 

51 dalšími projekty z  různých zemí EU. Projekt pro nás byl klíčový 

nejen tím, že jsme mohly zlepšit dosavadní služby pomoci obětem 

sexualizovaného násilí za využití nových nástrojů (například projek-

tivní pomůcky pro psychoterapii traumatu), ale také tím, že jsme 

díky němu položily základy pro přípravu již zmíněného komplexní-

ho centra PORT. V prosinci jsem pak za celý svůj tým převzala Cenu 

zmocněnkyně pro lidská práva v kategorii Přímá podpora. Obě oce-

nění jsou tedy s centrem PORT přímo spojena a jsou pro nás ukaza-

telem, že jdeme správným směrem.

 Díky vám všem, kteří a které jste na této cestě s námi, za vaši 

důvěru a podporu, která nám dodává energii v našem úsilí pokračovat!

Jitka Poláková,

ředitelka proFem
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let bojujeme za práva
obětí a přeživších na pomoc

bez předsudků

klientek a klientů
ročně využije naše

poradenství a pomoc

konzultací a dalších 
úkonů poskytujeme 

každý rok

odborných publikací 
a výzkumných zpráv jsme 

již vydaly, abychom měnily 
pohled na téma domácího  
a sexualizovaného násilí
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2. Proč jsme tady

Žijeme ve společnosti, ve které si oběť a přeživší1  domácího či sexualizovaného násilí musí své trauma obhájit. 
Ve společnosti, která se více zabývá tím, co se stalo, než tím, jak se oběť a přeživší cítí a co zrovna potřebuje.
 Stereotypní představy o tom, jak vypadá znásilnění, jak by měla oběť a přeživší působit, vypadat nebo 
reagovat nebo proč je komplikované opustit násilný vztah, se promítají do přístupu ze strany odborníků a ve-
řejnosti. Otázky typu Co jste měla na sobě? Proč jste tam s ním chodila? Vy jste se nebránila? Proč jste od něj 
neodešla dřív? přenáší vinu na oběť, a ne na toho, kdo čin spáchal. A tak se raději rozhodne o tom nemluvit.
 Svou činností tento přístup měníme a k obětem a přeživším přistupujeme tak, aby se jejich trauma 
neprohlubovalo, když se rozhodnou vyhledat pomoc a mluvit o tom, co zažily. Pracujeme na tom, aby co nej-
více odbornic a odborníků, které a kteří se s oběťmi a přeživšími násilí při své práci potkávají (ať už to jsou 
policistky a policisté, soudkyně a soudci, lékařky a lékaři nebo sociální pracovnice a pracovníci), s nimi jednali 
zkušeně, empaticky a bez předsudků a stereotypů. Naše práce se odráží jak v životech našich klientek2, tak 
v nových zákonech a metodikách i v přístupu odborníků a odbornic.

1 Používání obou pojmů (jak oběť, tak přeživší) je naší snahou o inkluzivnější jazyk, který lépe vystihuje různorodost zkušenosti   
 s násilím, i to, jak se z něj lidé zotavují a vyrovnávají se s jeho následky.
2 Naše služby využívají v 90–95 % ženy a také statistická data dlouhodobě ukazují, že oběťmi a přeživšími domácího a sexualizovaného  
 násilí jsou nejčastěji ženy, proto používáme zejména generické femininum. To ale zahrnuje i naše klienty – muže.
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Pro koho tu jsme? 

• Pro klientky a klienty, kteří zažili sexualizované násilí,  
obtěžování či domácí násilí. Jsme průvodcem na cestě  
k plnohodnotnému životu a prostředníkem k dalším službám 
a institucím.

• Pro systémové změny, které znemožní jakékoliv formy 
domácího a sexualizovaného násilí.

„Chceme propojenou síť odborné a empatické pomoci  
bez předsudků. Pomoci, která je k dispozici všem obětem 
a přeživším domácího a sexualizovaného násilí v takové 
podobě, ve které ji zrovna potřebují.“
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Měníme zajetá přesvědčení 
o domácím a sexualizovaném násilí. 
A pochybovačnou otázku „Opravdu  

se to stalo?“ na jasné ujištění  
„Věříme vám“.

Obracíme tak pozornost tam, 
kde má být – k citlivému jednání  

s oběťmi a přeživšími.
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Co je domácí násilí?

Domácí násilí je dlouhodobé a opakované fyzické, psychic-
ké, ekonomické, sociální i sexuální týrání, které se odehrá-
vá mezi členy rodiny, stávajícími i bývalými partnery nebo 
manžely a  taky mezi osobami, které žijí ve společné do-
mácnosti, bez ohledu na vztah mezi nimi. Dochází k němu 
obvykle v soukromí, v rodině nebo domácnosti, to ale ne-
znamená, že k napadení nemůže dojít i na veřejnosti.
 V jádru domácího násilí leží touha po moci a kon-
trole. Násilný vztah je nekonečným cyklem zastrašování 
a manipulace, ve kterém se střídají fáze napětí, násilí a kli-
du. Násilník udržuje oběť pod kontrolou tím, že v ní vyvo-
lává strach a nejrůznějšími způsoby ji emočně manipulu-
je. I proto bývá pro oběti často velmi těžké násilný vztah 
opustit.
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Co je sexualizované násilí?

Sexualizované násilí je každé nevyžádané a nechtěné jednání se sexuálním podtextem, které je dané osobě 
(vůči které je namířeno) nepříjemné a není pro ni možné nebo bezpečné je v tu chvíli odmítnout, nebo odmít-
nutí není respektováno. Mezi sexualizované násilí řadíme i obtěžování a nátlak. Může být prováděno kýmkoli 
a v jakémkoli prostředí včetně domova a práce.
 Sexualizované násilí či obtěžování nikdy není vinou člověka, který ho zažil. Nenese na něm podíl ani 
způsobem svého projevu, stylem oblečení nebo svým chováním. Jediné, na čem záleží, je to, jestli osoba sku-
tečně dobrovolně a jednoznačně souhlasila, aniž byla jakkoliv přinucena.
 Ve výroční zprávě pracujeme zejména s pojmem sexualizované násilí, který lépe vystihuje podstatu 
tohoto násilí. Tou je otázka moci: tedy utvrzení, posílení nebo získání mocenské převahy nad obětí, ke kterému 
je sexualita a intimita zneužita. Podstatou tohoto násilí nejsou „neukojené sexuální pudy“, jak může právě po-
jem sexuální násilí asociovat. Pouze u oficiálních názvů, jako je název organizace nebo názvy služeb používáme 
původní pojem „sexuální“ (př. infolinka pro oběti sexuálního násilí).
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3. Dostupná pomoc

Jak obětem a přeživším pomáháme
Jakmile se na nás oběť či přeživší obrátí, zajímá nás hlavně, jak se cítí a co by jí právě teď pomohlo cítit se lépe 
a bezpečněji. Primární jsou pro nás individuální potřeby každé z klientek. Naše služby poskytujeme důvěrně, 
diskrétně a tam, kde to jde, nabízíme možnost je také využít anonymně. Většinu našich služeb poskytujeme 
osobně: v Praze, Berouně, Benešově a Příbrami. Pokud to pro oběti a přeživší není možné nebo osobní služby 
využít z  jakéhokoliv důvodu nechtějí, jsme jim k dispozici prostřednictvím anonymního chatu, e-mailového 
poradenství, telefonní linky a specificky i Infolinky pro oběti sexuálního násilí a Linky právní pomoci.

• Odborné sociální poradenství: pomůže klientce zorientovat se ve své situaci, zmapovat své potře-
by a naplánovat kroky k tomu, aby jí bylo lépe. Sociální pracovnice je klientčinou průvodkyní na cestě ke 
změně a případně k dalším námi nabízeným službám.

• Intervenční centra: jsou zde zejména pro případy, kdy je násilná osoba tzv. vykázána ze společného 
obydlí. Oběť pak kontaktujeme a nabízíme jí poradenství a podporu: je však na ní, zda naše služby využije. 
Intervenční centrum poskytujeme v Berouně, Benešově a Příbrami.
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• Právní poradenství a zastupování: pomůže klientce zorientovat se ve svých právech a právních 
cestách, které se jí nabízí. Můžeme například pomoci sepsat trestní oznámení. Vysvětlíme, co klientku 
během trestního řízení čeká a jak se na něj může připravit. Pomůžeme zprostředkovat právní zastupování 
a doprovod k soudu, aby na proces nebyla sama.

• Krizová intervence: je krátkodobá podpora zaměřená na „tady a teď“ a zlepšení aktuálního prožívání 
ve chvíli, kdy se klientka cítí zahlcena emocemi, neví jak dál nebo není schopna vykonávat běžné činnosti. 
Tedy ve chvíli, kdy už nefunguje to, co dříve klientce pomáhalo, když se necítila dobře, nebo ve chvílí, kdy je 
pro klientku velmi obtížné nebo nemožné dělat věci, které dříve zvládala, jako např. soustředit se na práci 
či na školu nebo si užívat své koníčky.

• Psychoterapeutická podpora: nabízí klientce bezpečný prostor pro sdílení svých zkušeností, po-
rozumění vlastnímu emocionálnímu prožívání a podporu duševní stability, pocitu sebehodnoty a vědomí 
vlastního já. Pomáhá podpořit vlastní zdroje a je společníkem na individuální cestě k životu, který stojí za 
to žít. Klientkám nabízíme jak individuální, tak skupinovou psychoterapeutickou podporu.
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Příběh naší klientky

Naši službu anonymního chatu vyhledává paní ve věku asi 45 let, která byla v dětství znásilněna. Nikdy se 
nikomu nesvěřila, velmi se styděla, nechtěla rodiče zatěžovat a postupně vzpomínky potlačila. Nyní má dceru 
ve stejném věku jako byla ona, když byla znásilněna. Má o dceru obrovský strach, který ji paralyzuje, dostává 
ji do depresivních stavů, prožívá panické ataky. Během chatu ji naše proškolená pracovnice oceňuje, že o tom 
vůbec poprvé s někým mluví, a společně hledají cesty, co by jí aktuálně pomohlo. Naše konzultantka jí také 
nabízí další služby, čehož paní využívá a objednává se na konzultaci. Osobně se několikrát potkává s krizovou 
interventkou a na těchto konzultacích pracují na zvládání aktuálního stavu a zejména zvládání paralyzujícího 
strachu. Díky tomu se klientka svěřuje svému partnerovi a matce, a může tak s nimi mluvit i o svých obavách 
o dceru. Objevuje také různé strategie, které ji pomáhají, pokud se u ní objeví panické stavy: pustí si hudbu 
a dokáže svou pozornost postupně odvést jinam. Klientka nadále pokračuje v psychoterapii v naší organizaci, 
která jí pomáhá zpracovat to, čím si sama prošla.
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Pomoc a podpora v číslech

Co se týče témat, se kterými se na nás klientky nejvíce obracejí, v roce 2023 převažovalo téma domácího 
násilí, nicméně se stále zvyšuje počet klientek, které mají zkušenost s násilím výlučně sexualizovaným (nepo-
čítáme zde tedy případy, kdy se v rámci domácího násilí objevuje i to sexualizované). Letos se nám zároveň 
takřka vyrovnalo množství klientek, se kterými jsme v dlouhodobém kontaktu, a těch, které se na nás obrátily 
pouze jednou.
 Zároveň v rámci naší činnosti zaznamenáváme, že se na nás stále častěji obracejí lidé z okolí obětí 
a přeživších. Může se jednat o osoby blízké (rodina, partneři, přátelé), ale i odborníky a odbornice z jiných 
oborů a institucí. Jejich motivací většinou bývá porozumět lépe tomu, co oběť a přeživší prožívá a jak se k ní 
mají chovat, aby jí spíše nepřitížili. Zároveň to i pro ně samotné může být velmi zatěžující situace, ve které 
potřebují podpořit nebo poradit, jak dále postupovat.
 V roce 2023 jsme v rámci naší činnosti nadále poskytovaly3 právní poradenství obětem trestných činů, 
kterému jsme se i letos mohly věnovat díky projektu ProFem – poskytování právních informací obětem trest-
ných činů realizovanému za finanční podpory Ministerstva spravedlnosti.

3  V proFem pracují, a nejinak tomu bylo i v tomto roce, výhradně ženy. Proto zde používáme ženský rod. 
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V roce 2023 se na nás obrátilo 774 klientek a klientů,
tedy zhruba o 140 více než v předchozím roce 

(jedná se o meziroční nárůst přibližně o 30 %)

Celkový počet 
klientek a klientů

Celkový počet 
úkonů
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Sociální služby: 741 klientek a klientů

• Ženy  654
• Muži  64
• Nezjištěno  23 

 
Celkový počet  
klientek a klientů  741
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Počet klientek a klientů podle tématu, 
které při spolupráci převažovalo

• Domácí násilí  382
• Sexualizované násilí 196
• Kombinace domácího  

a sexualizovaného násilí  45
• Osoby blízké oběti  75
• Jiná témata   43 

 
Celkový počet 
klientek a klientů  741
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Typ spolupráce

Dlouhodobá spolupráce Jednorázové kontakty
Právní linka 
74 hovorů

Linka pro oběti
sexuálního násilí
33 hovorů

Chat
77 kontaktů

Jiné
183 kontaktů
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Právní poradenství: 201 klientek a klientů

počet klientek
a klientů

sepsaných právních 
podání
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Skupinové psychoterapie pro ženy
se zkušeností se sexuálním násilím

Dlouhodobá skupina

počet klientek/počet setkání

Krátkodobá skupina: jarní běh

počet klientek/počet setkání

Krátkodobá skupina: podzimní běh

počet klientek/počet setkání
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Individuální psychoterapeutické konzultace

počet klientek
a klientů

Počet hodin



23

Právní zastupování

Počet klientek zastoupených 
v občanskoprávním řízení 

Počet klientek zastoupených  
s námi spolupracujícím advokátem 
v roli zmocněnce v trestním řízení
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Vývoj počtu klientek mezi lety 2018 a 2023

341

2018

343

2019

448

2020

493

2021

592

2022

774

2023
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Komplexní centrum PORT

S nějakou formou sexualizovaného násilí nebo obtěžování se v ČR setká každá druhá žena. Přesto v Česku 
doposud neexistovalo žádné specializované centrum pro tyto oběti a přeživší. To jsme se rozhodly změnit zalo-
žením prvního komplexního centra pro oběti a přeživší sexualizovaného násilí, k čemuž v roce 2023 směřovala 
významná část našich sil a kapacit. 
 Stejně tak jako je každá oběť a přeživší individuální, i formy násilí, které zažily, nebo dopady, kterým 
čelí, bývají různé. Přesto se od nich očekává, že se zotaví v systému, který toto nebere na vědomí a neřeší jejich 
specifické potřeby a situaci. Uzdravení není univerzální proces, vždy musí začít pochopením a citlivou reakcí 
na potřeby a přání jednotlivých obětí.
 V proFem tyto kritické mezery v současném přístupu k obětem a přeživším sexualizovaného násilí vi-
díme a řešíme je. V Centru PORT tak od základu měníme způsob, jak obětem a přeživším pomáhat. Vytváříme 
citlivý a chápající systém podpory, který naslouchá a přizpůsobuje se obětem a přeživším na základě toho, co 
v danou chvíli chtějí a potřebují. Pod jednou střechou v PORTu nabídneme služby, které dosud nebyly dostup-
né na jednom místě a v takovéto podobě nejen v Česku, ale ani v mnoha jiných evropských zemích.
 Během roku 2023 prošly prostory centra PORT na pražském Břevnově, které máme v pronájmu, rozsáh-
lou rekonstrukcí. Ta trvala několik měsíců a jejím cílem bylo zajistit, aby prostory odpovídaly potřebám našich 
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klientek i zaměstnankyň. Od nevyhovujících prostor jsme ve spolupráci s firmou MINERA stavební a obchodní 
společnost, s.r.o. a v pozdějších fázích také za významné pomoci firmy IKEA dospěly až k aktuální podobě cen-
tra. Prostory byly zkolaudovány 7. 12. 2023. Závěr loňského roku se tak nesl v duchu zařizování a vybavování, 
abychom mohly v roce novém PORT otevřít a spustit jeho provoz.

 PORT jako spojení… místo, kde
dochází ke kontaktu; místo pro

bezpečné prožívání emocí; místo,
kde vám porozumí.
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PORT jako přístav… naděje;
bezpečné místo; místo, kde můžete 

zakotvit; místo, kam je možné 
se vždy vrátit.

PORT… navázání spojení; uzavření 
kruhu jako uzavření a zpracování těžké 

zkušenosti; vše si do sebe sedne.
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PORT v průběhu rekonstrukce, srpen 2023

Rekonstrukce a přípravy na provoz centra PORT byly financovány zejména prostřednictvím 
projektu Centrum pro oběti sexuálního násilí, který byl financován z Fondů Norska 2014–2021.
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PORT po rekonstrukci

Krizový pokoj a Skupinová místnost
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Budování kapacit

Důležitou součástí našich aktivit jsou také ty, díky kterým máme možnost rozvíjet a zlepšovat své vlastní po-
stupy a procesy práce, znalosti i dovednosti a čerpat inspiraci od ostatních. Efektivní a kvalitní interní procesy 
nám tak umožňují většinu energie a zdrojů využít na to stěžejní, a tím je naplňování naší vize – pomáhat obě-
tem domácího a sexualizovaného násilí na cestě zpět k plnohodnotnému životu.
 V tomto roce jsme se zaměřily na tvorbu interních procesů a zvyšování kompetencí v týmech věnujících 
se individuálnímu a firemnímu fundraisingu, komunikaci s veřejností, ale i posílení kompetencí managementu, 
a to prostřednictvím zapojení expertek a expertů na tato témata. Cílem těchto aktivit je například zvýšit různo-
rodost zdrojů našeho financování, což nám zajistí větší a dlouhodobější stabilitu poskytovaných služeb, neboť 
většina našeho rozpočtu jde právě na mzdy pracovnic přímých služeb. Těmto aktivitám jsme se mohly věnovat 
a budovat tak stabilitu organizace díky projektu podpořenému z Operačního programu Zaměstnanost +.
 Obdobně nám i projekt podpořený Nadací OSF v rámci programu Active Citizens Fund umožnil věnovat 
se zlepšení a zefektivnění řady interních procesů, jako je nastavení sběru dat z přímé práce a jejich další (ano-
nymizované) využití, zefektivnění finančních procesů včetně nastavení spolupráce s novou účetní firmou nebo 
zefektivnění komunikace napříč týmy prostřednictvím zavedení nových forem porad a supervizí.
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Díky grantu Nadace OSF jsme měly na podzim možnost navštívit instituce a organizace pomáhající obětem 
sexuálního a domácího násilí na Islandu. Navštívily jsme neziskovou organizaci Stígamot, speciální policejní 
vyšetřovací jednotku věnující se sexuálně motivovaným trestným činům, nemocniční centrum pro oběti 
sexuálního násilí, projekt zaměřený na pomoc obětem domácího násilí v téže nemocnici a islandskou uni-
verzitu, konkrétně pracoviště zaměřené na veřejné zdraví. Ze studijní cesty jsme si odnesly spoustu inspirace 
i materiálů, které využijeme v našich službách, například postupy pro odběr vzorků a důkazů u obětí sexu-
alizovaného násilí.
 Rozšiřování odborných znalostí a dovedností našich pracovnic působících v poradenství a v podpoře 
klientkám jsme se věnovaly také díky projektu Centrum pro oběti sexuálního násilí, podpořeného z Fondů 
Norska 2014–2021. Konkrétně probíhala různá školení, zaměřená například na krizovou intervenci, tedy speci-
alizovanou komunikaci s osobami v krizi.
 Všechna tato školení a budování kapacit našeho týmu jsou pro nás klíčová také z důvodu významného 
zvyšování počtu kolegyň, abychom mohly zajistit poskytování všech služeb připravovaného centra PORT.
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4. Lobbing

→ Nezastavíme se, dokud nevznikne prostředí, v němž se obětem
a přeživším dostane ochrany, pomoci a spravedlnosti.

Lobbistické úsilí proFem je klíčovou součástí boje za vytvoření společnosti, která respektuje, chrání a pod-
poruje oběti a přeživší domácího a sexualizovaného násilí ve všech krocích jejich cesty ke zotavení. Díky na-
šim zkušenostem umíme pojmenovat nedostatky v systému. Aktivně se zapojujeme do tvorby a změn zákonů 
a vládních dokumentů, které pomáhají ke vzniku systému efektivně reagujícího na potřeby obětí a přeživších, 
tak, aby se jim dostalo dostupné, citlivé a komplexní pomoci oproštěné od škodlivých předsudků a stereotypů.
 Důležitou aktivitou v oblasti lobbingu je naše zapojení do prosazení jednotné definice domácího ná-
silí, a to prostřednictvím novelizace zákona. Na její formulaci jsme se významně podílely a prosazujeme ji 
ve spolupráci s Koalicí NeNa, zmocněnkyní vlády pro lidská práva i dalšími aktéry. Nový zákon zlepší a rozšíří 
současnou právní ochranu a podporu obětí domácího a partnerského násilí, která je aktuálně nedostačující. 
Kromě zmíněné jednotné definice také například zavedením povinnosti policie zabavit zbraně násilné osoby 
v případě vykázání nebo prodloužením doby vykázání.
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Pravidelně také zpracováváme stanoviska a vyjádření k předkládaným návrhům legislativních předpisů. Kon-
cem srpna například vstoupil do legislativního procesu návrh Ministerstva spravedlnosti týkající se redefinice 
trestného činu znásilnění a dalších změn v oblasti potírání sexualizovaného násilí. K němu jsme vypracovaly 
připomínkovací stanovisko, které jsme zaslaly Úřadu vlády. V něm jsme se vyjádřily zejména k částem, které 
považujeme za problematické, jako je nezahrnutí všech forem znásilnění nebo úskalí definice pojmu bezbran-
nosti. Podobně jsme také v září vypracovaly připomínkovací stanovisko k návrhu novely zákonů, která cílí na 
změnu podmínek rozvodu manželství. V tom jsme se vymezily proti zvyšování soudního poplatku za podání 
návrhu na rozvod nebo proti zvýhodňování rozvodu takzvanou dohodou (které v případech domácího násilí 
nebývá možné bezpečně dosáhnout).
 Kromě toho jsme se v tomto roce podílely i na tvorbě obsahu Akčního plánu prevence domácího a ge-
nderově podmíněného násilí, a to konkrétně plánu na léta 2023–2026. Ten byl v srpnu 2023 schválen Vládou 
ČR. Na jeho tvorbě se podílíme v rámci působení ve Výboru pro prevenci domácího násilí a násilí na ženách. 
Díky tomu můžeme naše zkušenosti z přímé práce s lidmi zažívajícími násilí i informace z výzkumů a analýz 
přetvářet do účinných politik a pomáhat zlepšovat celý systém pomoci. Vedle toho našimi aktivitami pomáhá-
me Akční plán i naplňovat – v tomto roce například přípravami na spuštění centra PORT.
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5. Výzkum a vzdělávání

→ Měníme zajetá přesvědčení, boříme mýty a stereotypy a posilujeme znalosti 
a dovednosti těch, kteří jsou s oběťmi a přeživšími v kontaktu mezi prvními.

Výzkum
Zlehčování násilí, popírání jeho negativních dopadů na psychiku obětí a přeživších, jejich obviňování a naopak 
omlouvání pachatelů a připisování projevů násilí jejich „nezvládnutým pudům“ nebo argumentace absencí 
zjevného poškození „panenské blány“ jako zpochybnění znásilnění. To jsou jen některé ze znepokojujících 
ukázek aktuální praxe řady soudců a soudních znalců, které odhalila naše kvalitativní analýza. V té jsme se 
zaměřily na vybrané odsuzující rozsudky krajských a okresních soudů z let 2019 a 2020 v případech trestného 
činu znásilnění a trestného činu týrání osoby žijící ve společném obydlí. Analýza ukazuje, že genderové stere-
otypy, obviňování obětí a přeživších, zlehčování a normalizace násilí a nedostatečné pochopení problematiky 
domácího i sexualizovaného násilí nejsou jen postupy několika nepoučených jedinců (soudců), a tedy pochy-
bení jednotlivce, jak je nám při upozorňování na mezery v systému pomoci často zdůrazňováno. Naopak odha-
luje stále přítomnou a znepokojivou praxi řady soudů, která se promítá nejen do toho, jak je oběť v průběhu 
trestního řízení vykreslována a že je sekundárně viktimizována, ale která také ovlivňuje výši trestů (a například 
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nadužívání mimořádného snížení trestů). Analýzu pod vedením socioložek Petry Havlíkové a Ivy Šmídové jsme 
vydaly jako publikaci Bagatelizace a nerovnosti, kterou si můžete stáhnout na našem webu v sekci Vzdělávání: 
Publikace a výzkum.
 Další výzkumnou aktivitou, kterou jsme v tomto roce započaly, bylo mapování výskytu a dopadů sexu-
alizovaného násilí, včetně vyčíslení nákladů na zdravotní péči. A to ve spolupráci s naším dlouhodobým vý-
zkumným partnerem, agenturou MIndBridge Consulting, která v tomto roce provedla sběr dat prostřednictvím 
reprezentativního výzkumného šetření mezi 5 042 ženami ve věku 18–65 let. Výzkum je součástí projektu Rozvoj 
Platformy pro pomoc obětem sexuálního násilí podpořeného z Norských fondů 2014–2021.

Vzdělávání
Prostřednictvím cílených vzdělávacích iniciativ postupně zlepšujeme postoje veřejných institucí, služeb a spo-
lečnosti vůči obětem a přeživším sexualizovaného a domácího násilí. Pokračujeme tak v našem úsilí o odbou-
rání nebezpečných stereotypů a předsudků ze strany odborníků a veřejnosti, které obětem a přeživším škodí 
a brání v hledání pomoci. Součástí našich vzdělávacích aktivit jsou i námi vytvořené odborné materiály, které 
nabízíme bezplatně ke stažení na webu a které dále distribuujeme. Podporujeme tak sebevzdělávání odborné 
i laické veřejnosti, protože pevně věříme, že veřejná diskuse podložená kvalitními informacemi je klíčem k em-
patické podpoře obětí a k postupné změně ve společnosti.
 Zejména pro sociální pracovníky a pracovnice nabízíme kurzy akreditované Ministerstvem práce a so-
ciálních věcí. V tomto roce jsme proškolily celkem 40 lidí v kurzech Sexuální násilí a právo, Domácí násilí a Se-
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xuální násilí a trauma. V nich účastníci a účastnice získaly jak vhled do tématu, tak praktické znalosti, které jim 
pomohou podpořit jejich klientky a klienty zažívající násilí.
 Ve specializovaných školeních vycházíme vstříc poptávce konkrétních organizací či institucí a  jejich 
potřebám. Bereme v potaz jejich zaměření a aktivity i to, kde se naše odborné znalosti a zkušenosti potkávají 
s jejich praxí. V roce 2023 jsme školily v organizacích Freya, z. s., Tichý svět, o. p. s., Centrum Locika a Diecézní 
charita České Budějovice.
 Věnujeme se také podpoře zdravého firemního prostředí a prevenci sexualizovaného obtěžování na 
pracovištích. V roce 2023 jsme realizovaly workshop pro firmu Bolt o sexualizovaném násilí a obtěžování, jeho 
důsledcích i základech krizové komunikace s oběťmi.
 Jako již tradičně jsme i letos pořádaly preventivní workshopy a semináře o násilí pro základní a střed-
ní školy, konkrétně v Benešově. Celkem se workshopů zúčastnilo deset skupin žákyň a žáků.
 V  reakci na naše dlouhodobé sledování mediálních výstupů o  tématu sexualizovaného násilí jsme 
zorganizovaly workshop pro novinářky a novináře a vydaly doprovodný praktický manuál Na slovech záleží 
(a jeho zkrácenou verzi v podobě Desatera pro novináře a novinářky, oba materiály naleznete na našem webu 
v sekci Publikace a výzkum). Cílem této sady aktivit (které jsou součástí projektu Osvětou proti stereotypům 
a mýtům o sexuálním násilí podpořeného z Fondů Norska 2014–2021) je přispět ke zlepšení toho, jak je v me-
diálním prostředí o tématu informováno, a poskytnout novinářům a novinářkám nástroje a tipy, jak to dělat 
citlivě a zodpovědně.
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Součástí našich vzdělávacích aktivit je i vzdělávání odbornic a odborníků v prámci pravidelných setkání Plat-
formy pro Platformy pro pomoc osobám se zkušeností se sexualizovaným násilím (viz kapitola Spolupráce). 
Víme totiž, že sexualizované a domácí násilí jsou komplexní témata a k účinné podpoře jeho obětí a přeživších 
je důležité své znalosti a dovednosti stále rozvíjet. Připravily jsme tak komplexní databázi ověřených a odbor-
ných zdrojů o sexualizovaném násilí z pohledu různých oborů (právo, psychologie, sociální práce, strategické 
dokumenty...), která je účastníkům a účastnicím Platformy volně dostupná. Dále jsme pracovaly na Metodice 
pro pomoc osobám se zkušeností se sexualizovaným násilím, jejímž cílem je posílit sjednocení odborného 
postupu řešení případů sexualizovaného násilí napříč pomáhajícími organizacemi. Průběžnou aktivitou pro 
účastníky a účastnice Platformy byly dále praktické workshopy cílené na zlepšování vlastních kompetencí: 
o citlivé komunikaci s oběťmi a přeživšími vycházející z poznatků o  traumatu, nebo o psychohygieně a se-
bepéči v kontextu pomáhajících profesí. Nejen pro účastníky a účastnice Platformy, ale i pro další odborníky 
a odbornice jsme vydaly dvě čísla zpravodaje Podpora v praxi, v němž jsme publikovaly články prohlubující 
znalosti o konkrétních tématech, jako jsou například formy sexuálního násilí, o kterých se tolik v českém kon-
textu nehovoří (stealthing, drink-spiking) nebo informace o právech obětí. Všechny tyto aktivity jsou součástí 
projektu Rozvoj Platformy pro pomoc obětem sexuálního násilí financovaného z Fondů Norska 2014–2021.
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Prostřednictvím cílených vzdělávacích iniciativ postupně zlepšujeme
postoje veřejných institucí, služeb a společnosti vůči obětem 

a přeživším sexualizovaného a domácího násilí.

Podepsání memoranda o domácím násilí 
pražskými radními za přítomnosti členských 

organizací z Koalice NeNa.

Setkání Platformy pro pomoc osobám
se zkušeností se sexualizovaným násilím.
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Kampaně a zvyšování informovanosti veřejnosti
Cílenými informačními kampaněmi podněcujeme změnu postoje společnosti vůči obětem a přeživším sexuali-
zovaného a domácího násilí, boříme mýty a zpochybňujeme zajeté společenské předsudky. 
 Nejinak tomu bylo i v tomto roce, kdy jsme zahájily první běh výstavy Obyčejné předměty, neobyčej-
ná bolest, a to v OC Forum Liberec. Cílem výstavy, doprovodné kampaně na našich sociálních sítích a webu  
www.verimeobetem.cz bylo odhalit hluboké, ale často přehlížené následky sexualizovaného násilí a podpořit 
potřebnou změnu společenského vnímání a postoje k obětem a přeživším. Přiblížením toho, co oběti a přeživší 
zažívají, se tak snažíme zvýšit porozumění veřejnosti a předcházet domněnkám, které často působí jako pře-
kážky bránící obětem a přeživším ve sdílení svého traumatu a vyhledání pomoci. Součástí těchto aktivit (reali-
zovaných v rámci projektu Osvětou proti stereotypům a mýtům o sexuálním násilí podpořeného z Fondů Nor-
ska 2014–2021) byla také příprava dalších fází kampaně v podobě videospotů a plakátů ve veřejném prostoru.
 Již třetím rokem jsme také spolupracovaly na kampani s YSL Beauty, zaměřené na 9 varovných signálů, 
podle kterých je možné rozpoznat násilný partnerský vztah. Kampaň jako již tradičně i letos probíhala v rámci 
16 akčních dní, které začínají Mezinárodním dnem boje proti násilí na ženách (25. listopadu) a končí Dnem lid-
ských práv (10. prosince). 
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6. Spolupráce

→ Aktivně sdílíme znalosti a postupy, které se nám osvědčily, a budujeme 
propojenou síť odborné a empatické pomoci bez předsudků.

Společné úsilí je klíčové pro realizaci systémových změn, šíření osvěty a budování komplexní sítě podpo-
ry, která obětem a přeživším pomáhá v procesu uzdravení a návratu k plnohodnotnému životu. Proto se 
aktivně propojujeme s  dalšími neziskovými organizacemi, veřejnými institucemi, mezinárodními aktéry 
i firemními partnery.
 I v tomto roce jsme pokračovaly v úsilí o to, aby systém pomoci obětem a přeživším násilí byl propo-
jený, odborný, a přesto citlivý. Realizovaly jsme tři setkání Platformy pro pomoc osobám se zkušeností se 
sexualizovaným násilím, jejíž vznik jsme iniciovaly o rok dříve. Setkání se zúčastnili zástupci z řad nestátních 
neziskových organizací, policie a například i jednotliví advokáti a advokátky, kteří a které se ve své praxi se-
tkávají s oběťmi a přeživšími sexualizovaného násilí. Společnou motivací pro tato setkávání je zájem sdílet své 
osvědčené postupy odborné práce, získávat nové podněty, informace a nápady na zlepšení.
 Pokračovaly jsme také v organizaci setkávání interdisciplinárních týmů, což je pravidelná aktivita na-
šich intervenčních center v Benešově, Berouně a Příbrami. Jarní setkání jsme věnovaly tématu trestního řízení 
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a to podzimní tématu mýtů a předsudků v kontextu domácího a sexualizovaného násilí. Setkání se zúčastnili 
zástupci a zástupkyně neziskových organizací, policie nebo třeba OSPODu.
 Významným krokem na poli spolupráce s orgány činnými v trestním řízení jsou dvě podepsaná memo-
randa s policií. Cílem Dohody o vzájemné spolupráci s Krajským ředitelstvím policie hlavního města Prahy 
je zjednodušit obětem a přeživším přístup k pomoci a podpoře. Oběti a přeživší obracející se na Policii tak díky 
této dohodě dostanou kontakt na naši organizaci. A pokud naše klientka bude mít zájem o nahlášení trestného 
činu, předáme jí kontakt na ověřené pracoviště policie. Co se stále nemění je naše zásada, že klientky a klienty 
do nahlašování trestných činů nenutíme. Součástí této spolupráce jsou také školení pro policii o tom, jak ko-
munikovat s traumatizovanou osobou, která plánujeme realizovat v následujícím roce. Spolu s dalšími sedmi 
neziskovými organizacemi jsme pak podepsaly také Memorandum o spolupráci s Policejním prezidiem. Na-
šim společným cílem je dbát na citlivý přístup k obětem trestných činů, systematizovat nabízenou podporu 
a zpřístupňovat informace o jejich právech. Z praxe totiž víme, že většina obětí neví o tom, že existuje specific-
ký zákon na jejich ochranu (45/2013 Sb. Zákon o obětech trestných činů).
 Na mezinárodním poli jsme aktivní členskou organizací sítě WAVE (Women Against Violence Europe), 
která slučuje organizace věnující se tématu násilí na ženách. Kontakt s dalšími organizacemi napříč Evropou 
nám umožňuje sdílet zkušenosti ze své praxe a inspirovat se osvědčenými postupy, technikami a aktivitami 
ostatních. Vedoucí našich právních služeb, právnička Petra Presserová, je koordinátorkou pracovní právní 
skupiny WAVE, která je prostorem pro setkávání členek a vytváření společné strategie k nadnárodním téma-
tům a iniciativám, především na úrovni EU a Rady Evropy.
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Dlouhodobá spolupráce s firemními partnery nám umožňuje financování těch služeb pro oběti a přeživší, které 
je obtížné financovat z veřejných zdrojů, grantů a dotací, například psychoterapeutickou podporu. Společnými 
aktivitami a kampaněmi také můžeme oslovit širší část veřejnosti a zvyšovat tak povědomí o tématech domá-
cího a sexuálního násilí. Velké poděkování tak patří zejména našim dlouhodobým významným partnerům: 
IKEA, AVON Cosmetics, Yves Saint Laurent Beauty a Purple Foundation, ale i dalším partnerům, jejichž úplný 
výčet uvádíme v závěru výroční zprávy. Tento rok si spolupráce s firemními partnery ceníme o to více, protože 
nám významně pomohla financovat nákladnou, ale velmi potřebnou rekonstrukci prostor komplexního centra 
PORT a zajistit jeho vybavení.
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7. Personální zastoupení

ředitelka →   Jitka Poláková
vedoucí projektového týmu →  Iva Peterková
projektový tým →  Kateřina Karlová 
    Manuela Haug
    Martina Fišerová
finance →    Lucie Šarbortová
office manažerka →   Katarína Ryšavá
manažerka komunikace 
a fundraisingu →  Eva Michálková
PR a média →   Barbora Báštěcká
    Barbora Venclová
fundraising →    Andrea Neubert
vedoucí sociálních 
a zdravotních služeb →  Naďa Gubová

vedoucí služby odborné 
sociální poradenství 
a intervenční centrum →  Pavlína Mádlová
sociální pracovnice →  Tereza Vostrá
    Jitka Papežová
    Bára Delmarová
    Kateřina Korbelová
    Tereza Vacková
interventky Infolinky pro oběti
sexuálního násilí a chatu →  Ludmila Brichcínová
    Tereza Piknová
    Helena Opletalová
    Tereza Krsková
    Andrea Šimek Mahlová
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zdravotní sestra →  Veronika Kovačíková
externí zdravotní sestra →  Monika Trunečková
vedoucí krizové služby → Barbora Holasová
krizové interventky →   Tereza Krsková
    Tereza Vostrá
vedoucí právních služeb → Petra Presserová
právničky →    Nella Šimkovská
    Barbora Peštová
    Kateřina Kubicová
spolupracující právníci/ičky, 
advokáti/tky →   Markéta Allnutt
    Martina Houžvová
    Luboš Kučírek
    Martin Švehlík
    Tereza Žáková
    David Oplatek
    Kateřina Šmatová
    Lukáš Matějka
    Kateřina Dlouhá
    Dita Krčmářová
    Lucia Madleňáková

vedoucí psycho-
terapeutických služeb → Dana Pokorná
    Markéta Pekárková
interní psychoterapeutky → Adéla Bartušková
    Eva Bekerová
    Irena Filipová
    Helena Opletalová

Správní rada →   Jiřina Voňková
    (předsedkyně)
    Ivana Spoustová
    Linda Sokačová

Dozorčí rada →    Jana Smiggels Kavková
    (předsedkyně)
    Naďa Gubová
    Naděžda Šeráková
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Dobrovolnice a dobrovolníci →
Moc děkujeme všem, kteří se v rámci dobrovolnictví  
či odborné praxe podíleli na chodu proFem. Je pro nás 
důležité tímto způsobem nabídnout pohled do fungová-
ní organizace a zároveň si ceníme každé pomoci.

Jmenovitě děkujeme 
Anetě Dominikové
Alexandře Fürstové
Andree Kovalčíkové
Anně Kuchařové
Daniele Klézlové
Denise Prachařové
Danielu Trendovi
Ivě Černé Lambové
Kateřině Vokálové
Lindě Rytychové
Marii Hláskové
Markétě Křížové
Matěji Soulekovi
Markétě Lyerové

Noemi Kotrlé
Tereze Genserkové
Tereze Imlaufové
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8. Poděkování za podporu

Rok 2023 nám přinesl významný rozvoj firemního, nadačního i individuálního fundraisingu. Veliké poděkování 
patří našim dlouholetým firemním partnerům AVON Cosmetic, YSL Beauty a Purple Foundation nejen za finanč-
ní prostředky, ale také za zájem a podporu. Celkově jsme od našich firemních a nadačních partnerů obdržely 
dary ve výši téměř 2 miliony korun.
 Nové centrum PORT pro nás kompletně vybavila IKEA a do procesu plánování a tvorby designu interi-
érů zapojila své odbornice a odborníky. Prostory tak odpovídají potřebám našich klientek, ale i zaměstnankyň. 
Hodnota darovaných produktů a servisu dosáhla částky 1 500 000 Kč. Se samotným sestavením nábytku nám 
pomohlo celkem 35 dobrovolníků z řad zaměstnanců a zaměstnankyň IKEA a sestavování zabralo celé 3 dny. 
Další materiální vybavení nám opakovaně poskytly společnosti ALZA.cz a Počítače dětem. Poděkování za pod-
poru také patří společnosti LINET spol. s.r.o., Nadaci ČEZ, Nadačnímu fondu Tesco a Nadačnímu fondu Propolis 
33. Jsme vděční a děkujeme za každého našeho firemního nebo nadačního partnera.
 Díky sbírce na platformě Donio.cz se nám ve spolupráci s pirátskou poslankyní Klárou Kocmanovou 
a jejím týmem podařilo vybrat na rekonstrukci centra PORT krásných 258 tisíc korun od individuálních dárců 
a dárkyň. Od našich pravidelných dárců a dárkyň jsme obdrželi zhruba 70 tisíc korun také v rámci platformy 
Darujme.cz. Každému jednotlivému přispěvateli a přispěvatelce moc děkujeme za velikou podporu.
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9. Přehled finančních zdrojů

Výkaz zisku a ztráty k 31. 12. 2023

Náklady (v tis. Kč) 
Spotřebované nákupy a služby → 4 272
Osobní náklady →   11 092
Ostatní náklady →   22
Odpisy →    123

Náklady celkem →   15 509

Výsledek hospodaření před zdaněním 170   
Výsledek hospodaření po zdaněním 170   

Výnosy (v tis. Kč) 
Provozní dotace  →  13 889
Přijaté příspěvky (dary) → 1 081
Tržby za vlastní výkony → 307
Ostatní výnosy →  352
Tržby z prodeje majetku  → 49

Výnosy celkem →  15 678
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9. Přehled finančních zdrojů

Rozvaha k 31. 12. 2023

Aktiva (v tis. Kč)
Dlouhodobý hmotný majetek →  8 929
Oprávky k dlouhodobému 
hmotnému majetku →   -261
Pohledávky →    6 118
Krátkodobý finanční majetek →  3 653
Jiná aktiva →    349

Aktiva celkem →   18 789

Pasiva (v tis. Kč) 
Vlastní zdroje → 9 665
Krátkodobé závazky → 9 105
Jiná pasiva →  19
 
Pasiva celkem →  18 789
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10.   Zpráva auditora
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10.   Zpráva auditora
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11.  Závěr

Sledujte nás na sítích! ↓

Výroční zpráva 2023
proFem, centrum pro oběti domácího
a sexuálního násilí, o. p. s.
Břevnovská 6, 169 00 Praha 6

www.profem.cz

Redakce →   Jitka Poláková
   Eva Michálková
   Barbora Venclová
   Kateřina Kubicová
   Iva Peterková
   Michaela Černá
   Andrea Neubert
   Kateřina Karlová
Jazyková korektura →  Kateřina Matušková
Grafická
úprava a sazba → Alžběta Huclová
Fotografie →  Adam Hecl, archiv proFem
Tisk →    Studio Art Print
   Praha, vydání 1., 2024

profem o. p. s

profem.cz

proFem, o. p. s.

proFem, o. p. .s.

774 433 002

info@profem.cz
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